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Пе ра мо гай ка ман ды Бе ла ру-

сі над ка ман дай Ра сіі з лі кам 

4:1 за вяр шыў ся ХVІ Ка ляд-

ны між на род ны тур нір ама-

та раў ха кея на прыз Прэ зі-

дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

За ло гам пос пе ху най леп шы 

аба рон ца тур ні ру бе ла рус 

Аляк сей Ба ра наў на зваў 

з'яд на насць ка ман ды.

Фі наль ны па яды нак атры маў ся 

на пру жа ны. Гас па да ры з пер шых 

хві лін мат ча зра бі лі стаў ку на ак-

тыў ны ха кей. Лік на зы хо дзе чац-

вёр тай хві лі ны ад крыў Аляк сей 

Ба ра наў. Ра сі я не ад ка за лі го лам 

Кан стан ці на Ка сен чу ка ў па чат ку 

дру го га пе ры я ду. Але ўжо праз 

ча ты ры хві лі ны Мі ха іл Гра боў скі 

вяр нуў пе ра ва гу.

Бе ла рус кі ха ке іст Алег Ан то-

нен ка так пра ка мен та ваў жур-

на ліс там гуль ню са пер ні каў пад-

час пе ра пын ку па між пе ры я да мі: 

«Тра ды цый на гэ та вель мі моц ны, 

зла джа ны ка лек тыў. Яны вель мі 

тэх ніч ныя, і ў іх да стат ко ва май-

строў між на род на га ўзроў ню. 

Та му лёг кіх гуль няў з Ра сі яй не 

бы ло, і сён няш ні матч гэ та па-

цвяр джае. Яны здо ра ва гу ля юць 

заў сё ды, у лю бым ста не, стом ле-

ныя ці не».

У трэ цім пе ры я дзе гуль ня ста-

ла больш асця рож ная, ха ке іс ты 

абедз вюх дру жын ста ра лі ся вы-

клю чыць па мыл кі, бо ца на про ма-

ху бы ла вы со кая. Ра сі я не, якіх сі-

ту а цыя вы му ша ла ады гры вац ца, 

зна хо дзі лі ся на па ло ве пля цоў кі 

бе ла ру саў час цей. Але гол зноў 

за бі лі бе ла ру сы, якія рэа лі за ва лі 

боль шасць. Аляк сандр Ку ла коў 

на 16-й хві лі не трэ ця га пе ры я ду 

за кі нуў трэ цюю шай бу ў ва ро-

ты ра сій скай дру жы ны. Ума ца-

ваў пе ра ва гу ля до вай дру жы ны 

Прэ зі дэн та Анд рэй Гле баў, які 

ўста ля ваў кан чат ко вы лік у мат-

чы — 4:1.

«Гуль ня вель мі доб рая, — па-

дзя ліў ся ўра жан ня мі ра сій скі на-

па да ючы Сяр гей Ара ка еў. — Ха-

кей цу доў ны, я ўжо трэ ці год сю ды 

пры яз джаю. Заў сё ды толь кі ста-

ноў чыя эмо цыі, толь кі за хап лен не 

ад ар га ні за цыі. Прос та здо ра ва!» 

Ён так са ма па дзя ка ваў заў зя та-

рам за пад трым ку і пры знаў ся, 

што з кож ным го дам удзель ні чаць 

у тур ні ры ста но віц ца ця жэй, бо 

ўзрост бя рэ сваё. Да рэ чы, на 

мат чы гуч ную і эма цы я наль ную 

пад трым ку спарт сме нам за бяс-

печ ва лі 8,5 ты сячы гле да чоў.

На пру жа ным на зваў фі нал і 

бе ла рус кі аба рон ца Аляк сандр 

Ра дзін скі: «Два пе ры я ды, вы 

ба чы лі, шай ба ў шай бу іш ла. 

У трэ цім трош кі да ба ві лі — уда-

ча ўсміх ну ла ся, і мы ака за лі ся 

мац ней шыя». Ён вы ка заў упэў-

не насць, што гле да чам спа да ба-

ла ся кож ная гуль ня тур ні ру, бо на 

ўсіх бы лі на пру жа насць і вы со кі 

ўзро вень ха кею.

Най леп шы мі гуль ца мі фі на лу 

пры зна ныя Аляк сей Сер гі еў скі ў 

ра сі ян і Ігар Бры кун у бе ла ру саў. 

Уз на га ро ды ха ке іс там, якія ад-

зна чы лі ся, уру чыў мі ністр спор ту 

і ту рыз му Бе ла ру сі Сяр гей Ка-

валь чук.

Да рэ чы, дру гі раз за пар у тур-

ні ры «брон зу» за ва ёў вае ка ман-

да ААЭ, і ў гэ тым так са ма ёсць 

за слу га бе ла ру саў, якія трэ ні-

ру юць ха кей ную дру жы ну гэ тай 

бліз ка ўсход няй дзяр жа вы.

Для ха кей най ка ман ды Прэ зі-

дэн та Бе ла ру сі гэ та ўжо 13-ы ты-

тул пе ра мож цаў Ка ляд на га тур ні-

ру. Ра ней яны ста на ві лі ся пер шы-

мі ў 2005, 2006, 2008, 2009, 2010, 

2012, 2013, 2014, 2016, 2017, 

2018 і 2019 га дах. Ра сій ская ка-

ман да свят ка ва ла пос пех трой чы, 

у 2007, 2011 і 2015 га дах.

Пад час ура чыс тай цы ры мо ніі 

ўзна га ро джан ня пе ра мож цаў і 

пры зё раў ХVІ Ка ляд на га тур ні ру 

бы лі на зва ны най леп шыя гуль-

цы спа бор ніц тваў па амп луа. 

Най леп шым ва ра та ром тур ні ру 

пры зна ны Мак сім Ся роў (Ра сія), 

аба рон цам — Аляк сей Ба ра наў, 

на па да ючым — Мі ха іл Гра боў скі 

(абод ва — ка ман да Прэ зі дэн та 

Бе ла ру сі). Най леп шым бам бар-

дзі рам спа бор ніц тваў стаў ка пі тан 

збор най Фін лян дыі То ні Мя кі я ха. 

Пры зы спарт сме нам уру чыў стар-

шы ня Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га 

клу ба Дзміт рый Лу ка шэн ка.

Ар га ні за та ра мі спа бор ніц тваў 

вы сту пі лі Прэ зі дэнц кі спар тыў ны 

клуб, Фе дэ ра цыя ха кея Бе ла ру-

сі, Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз-

му, Мін скі га рад скі вы ка наў чы 

ка мі тэт.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

З'ЯД НА НАСЦЬ ПЕ РА МА ГАЕ

1. За вы дат ныя да сяг нен ні ў га лі не 

вы яў лен ча га, му зыч на га, эст рад на га 

мас тац тва, му зей най спра вы, кі на ві-

дэа мас тац тва, тэ ле ба чан ня, на род най 

і ама тар скай мас тац кай твор час ці, на-

ву чан ня і вы ха ван ня твор чай мо ла дзі, 

якія атры ма лі гра мад скае пры знан не, 

пры су дзіць спе цы яль ную прэ мію Прэ-

зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь дзея чам 

куль ту ры і мас тац тва 2019 го да:

ка лек ты ву ўста но вы куль ту ры 

«Му зей «Ві цеб скі цэнтр су час на га 

мас тац тва» — за ства рэн не экс па-

зі цыі Му зея гіс то рыі Ві цеб ска га на-

род на га мас тац ка га ву чы лі шча і пра-

вя дзен не маш таб ных вы ста вач ных 

пра ек таў «Во сіп Цад кін. Вяр тан не», 

«Аляк сандр Род чан ка. Фа та гра фія з 

«ВХУ ТЕ МАС»;

аў тар ска му ка лек ты ву ў скла-

дзе Герс тэ на Ба ры са Ізі до ра ві ча, 

на мес ні ка за гад чы ка ад дзе ла спар-

тыў на га вя шчан ня ды рэк цыі ін фар-

ма цый на га вя шчан ня за кры та га 

ак цы я нер на га та ва рыст ва «Дру гі 

на цы я наль ны тэ ле ка нал», Бо ку на 

Ула дзі мі ра Вік та ра ві ча, ды рэк та ра 

пры ват на га вы твор ча га ўні тар на га 

прад пры ем ства «Май стэр ня Ула-

дзі мі ра Бо ку на», Луц ка га Ула дзі-

мі ра Іо сі фа ві ча, рэ жы сё ра-па ста-

ноў шчы ка пры ват на га вы твор ча га 

ўні тар на га прад пры ем ства «Май-

стэр ня Ула дзі мі ра Бо ку на», — за 

ства рэн не се рыі да ку мен таль ных 

філь маў «Хро ні ка Мінск ага ге та»;

за слу жа на му ама тар ска му ка-

лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

сім фа ніч на му ар кест ру ўста-

но вы аду ка цыі «Ма ла дзе чан скі 

дзяр жаў ны му зыч ны ка ледж імя 

М. К. Агін ска га» — за вя лі кі ўклад 

у вы ха ван не твор чай мо ла дзі і рэа-

лі за цыю куль тур ных пра ек таў «Між-

на род ны сім фа ніч ны фо рум-кон курс 

ма ла дых кам па зі та раў кра ін СНД імя 

М. К. Агін ска га», «Мас ты сяб роў ства: 

Бе ла русь — Ра сія», «Ду хоў ная ста-

рон ка ма лой ра дзі мы»;

ка лек ты ву дзяр жаў най уста но-

вы «Брэсц кі га рад скі цэнтр куль ту-

ры» — за вы дат ныя да сяг нен ні ў раз-

віц ці ама тар скай мас тац кай твор час ці, 

пра вя дзен не маш таб ных ме ра пры ем-

стваў, пры све ча ных 1000-год дзю го ра-

да Брэс та, і рэа лі за цыю між дзяр жаў-

най пра гра мы «Брэст — куль тур ная 

ста лі ца Са друж нас ці — 2019»;

ка лек ты ву На цы я наль най дзяр-

жаў най тэ ле ра дыё кам па ніі Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь — за рэа лі за цыю твор-

чых пра ек таў, якія па зі тыў на прад-

стаў ля юць на цы я наль ную куль ту ру 

ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь і за мя жой, 

знач ны ўклад у вы ха ван не твор чай 

мо ла дзі;

ка лек ты ву дзяр жаў най уста но-

вы куль ту ры «Іў еў скі цэнтр куль-

ту ры і воль на га ча су» — за знач ны 

ўклад у раз віц цё на род най твор час ці 

і рэа лі за цыю пра ек та «Іў еў скі ка ла-

рыт»;

аў тар ска му ка лек ты ву ў скла-

дзе Кру то га Іга ра Якаў ле ві ча, кам-

па зі та ра, прад зю са ра, на род на га 

ар тыс та Ра сіі, Се чэ на ва Аляк сея 

Ге надзь е ві ча, рэ жы сё ра-па ста-

ноў шчы ка, за сна валь ні ка кам-

па ніі «Sechenov.com», Ва ві ла ва 

Аляк санд ра Дзміт ры е ві ча, рэ жы-

сё ра-па ста ноў шчы ка, мас тац ка га 

кі раў ні ка прад зю сар ска га цэнт ра 

«Арт-ма жор» уста но вы аду ка цыі 

«Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі-

тэт куль ту ры і мас тац тваў», — за 

рас пра цоў ку і рэа лі за цыю твор чай 

кан цэп цыі маш таб ных цы ры мо ній 

ад крыц ця і за крыц ця ІІ Еў ра пей скіх 

гуль няў 2019 го да;

ва ен на-па тры я тыч на му цэнт ру 

спе цы яль най пад рых тоў кі да пры-

зыў най мо ла дзі «Скіф» — за знач-

ны ўклад у па тры я тыч нае вы ха ван-

не мо ла дзі, рэа лі за цыю куль тур ных 

пра ек таў па фар мі ра ван ні экс па зі цыі 

Му зея гіс то рыі па вет ра на-дэ сант ных 

вой скаў і пад раз дзя лен няў спе цы яль-

на га пры зна чэн ня імя В. Ф. Мар ге ла-

ва і пра вя дзен не ме ра пры ем стваў, 

пры све ча ных дзяр жаў ным свя там і 

па мят ным да там;

за слу жа на му ама тар ска му ка лек-

ты ву фальк лор на му ан самб лю «Ду-

да ры кі» дзяр жаў най уста но вы аду ка-

цыі «Гім на зія № 14 г. Мін ска» — за вы-

дат ныя да сяг нен ні ў га лі не ама тар ска га 

мас тац тва і па спя хо вае прад стаў лен не 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь у пра гра мах Між-

на род на га фес ты ва лю «Гар мо нік збі рае 

сяб роў», Мін скай між на род най кніж най 

вы ста вы-яр мар кі і ін шых пра ек таў;

аў тар ска му ка лек ты ву ў скла дзе 

Чу бу ко ва Дзя ні са Ула дзі мі ра ві ча, 

да цэн та ка фед ры ма ну мен таль на-

дэ ка ра тыў на га мас тац тва ўста но вы 

аду ка цыі «Бе ла рус кая дзяр жаў ная 

ака дэ мія мас тац тваў», Баш ка та вай 

Аляў ці ны Ге надзь еў ны, ін ды ві ду-

аль на га прад пры маль ні ка, чле на 

гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус-

кі са юз мас та коў», Ор сі ка Кі ры ла 

Ула дзі мі ра ві ча, май стра вы твор ча-

га на ву чан ня ка фед ры ма ну мен-

таль на-дэ ка ра тыў на га мас тац тва 

ўста но вы аду ка цыі «Бе ла рус кая 

дзяр жаў ная ака дэ мія мас тац-

тваў», — за ма за іч нае афарм лен не 

ал тар най част кі хра ма-пом ні ка ў го-

нар Усіх Свя тых і ў па мяць аб ах вя рах, 

якія па слу жы лі вы ра та ван ню Ай чы ны 

на шай.

2. Мі ніс тэр ству куль ту ры ажыц-

ця віць вы пла ту спе цы яль ных прэ мій 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь дзея-

чам куль ту ры і мас тац тва 2019 го да 

са срод каў фон ду Прэ зі дэн та Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь па пад трым цы куль ту ры 

і мас тац тва.

3. Вы зва ліць су мы прэ мій, атры-

ма ных у ад па вед нас ці з да дзе ным 

Ука зам, ад аб кла дан ня па да ход ным 

па дат кам з фі зіч ных асоб.

4. Да дзе ны Указ ус ту пае ў сі лу з 

дня яго пад пі сан ня.

Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляксандр ЛУ КА ШЭН КА.

8 сту дзе ня 2020 г., г. Мінск.

Указ Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь № 5

Аб пры су джэн ні прэ міі 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь

1. За ак тыў ную дзей насць у гу ма ні тар най га лі не, што 

са дзей ні чае за ха ван ню і па мна жэн ню на цы я наль на га куль-

тур на га зда быт ку, вы ха ван ню ў мо ла дзі лю бо ві да Ай чы ны, 

ума ца ван ню ду хоў ных каш тоў нас цей і ідэй мі ла сэр нас ці, пры-

су дзіць прэ мію Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «За ду хоў нае 

ад ра джэн не» 2019 го да:

про та і е рэю Іа а ну (Іва ну) Аляк санд ра ві чу Ха ра шэ ві чу, 

на ста я це лю пры хо да хра ма свя той роў на апост аль най 

Ма рыі Маг да лі ны го ра да Мін ска, — за знач ны ўклад ва 

ўма ца ван не ідэй мі ла сэр нас ці і ар га ні за цыю ра бо ты До ма 

ду хоў най асве ты;

Бе ла рус ка му гра мад ска му аб' яд нан ню ве тэ ра наў — за 

ак тыў ную гу ма ні тар ную дзей насць па ака зан ні да па мо гі ве тэ-

ра нам і ўве ка ве чан не па мя ці аб Вя лі кай Ай чын най вай не;

ка лек ты ву гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кая аса-

цыя цыя мна га дзет ных баць коў» — за знач ную ра бо ту па 

ма тэ ры яль най і ма раль най пад трым цы мна га дзет ных сем' яў, 

рэа лі за цыю гу ма ні тар ных пра ек таў «Кон курс на леп шую мна-

га дзет ную сям'ю», «Мін скі га рад скі фо рум ма ці», тэ ле пра ек та 

«Род ныя лю дзі»;

ка лек ты ву фі лі яла ўста но вы куль ту ры «Брэсц кі аб лас-

ны края знаў чы му зей» «Ар хеа ла гіч ны му зей «Бя рэс це» — 

за ак тыў ную дзей насць па за ха ван ні на цы я наль на га куль тур на-

га зда быт ку і ства рэн не аб ноў ле най экс па зі цыі фі лі яла му зея;

аў тар ска му ка лек ты ву ў скла дзе Ка ва ле ні Аляк санд ра 

Аляк санд ра ві ча, ака дэ мі ка-сак ра та ра Ад дзя лен ня гу ма ні-

тар ных на вук і мас тац тваў На цы я наль най ака дэ міі на вук 

Бе ла ру сі, Ля ха вай Га лі ны Паў лаў ны, га лоў на га рэ дак та ра 

рэс пуб лі кан ска га ўні тар на га прад пры ем ства «Бел кар-

та гра фія», На се ві ча Вя ча сла ва Ле а ні да ві ча, ды рэк та ра 

дзяр жаў най уста но вы «Бе ла рус кі на ву ко ва-да след чы 

цэнтр элект рон най да ку мен та цыі», — за ства рэн не фун-

да мен таль на га кар та гра фіч на га вы дан ня «Вя лі кі гіс та рыч ны 

ат лас Бе ла ру сі».

2. Мі ніс тэр ству куль ту ры ажыц ця віць вы пла ту прэ мій 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «За ду хоў нае ад ра джэн не» 

2019 го да са срод каў фон ду Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

па пад трым цы куль ту ры і мас тац тва.

3. Вы зва ліць су мы прэ мій, атры ма ных у ад па вед нас ці з да-

дзе ным Ука зам, ад аб кла дан ня па да ход ным па дат кам з фі-

зіч ных асоб.

4. Да дзе ны Указ ус ту пае ў сі лу з дня яго пад пі сан ня.

Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляксандр ЛУ КА ШЭН КА.

8 сту дзе ня 2020 г., г. Мінск.

Указ Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь № 6
Аб пры су джэн ні спе цы яль най прэ міі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь

Парламенцкі дзённікПарламенцкі дзённік

Пра па но вы 
вы ву ча юц ца
У Па ла це прад стаў ні коў На цы я-

наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь ажыц цяў ля ец ца вы ву чэн не 

пра па ноў гра ма дзян і суб' ек таў 

гас па да ран ня па пы тан нях удас-

ка на лен ня мер ад мі ніст ра цый-

най ад каз нас ці.

Рас па ра джэн нем Прэ зі дэн та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 17 снеж ня 

2019 го да № 247рп ство ра на між-

ве да мас ная экс перт ная ка мі сія для 

пад рых тоў кі комп лекс ных пра па ноў 

па ка рэк ці роў цы Ко дэк са Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь аб ад мі ніст ра цый ных пра-

ва па ру шэн нях і Пра цэ су аль на-вы ка-

наў ча га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн-

нях. У склад наз ванай ка мі сіі ўвай шлі 

ў тым лі ку дэ пу та ты Па ла ты прад-

стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь.

У рам ках ра бо ты ка мі сіі ажыц цяў-

ля ец ца вы ву чэн не дум кі гра ма дзян і 

суб' ек таў гас па да ран ня па пы тан нях 

удас ка на лен ня мер ад мі ніст ра цый-

най ад каз нас ці.

Са бра ныя ма тэ ры я лы бу дуць 

пра ана лі за ва ны і вы ка ры ста ны пры 

пад рых тоў цы пра ек таў аб ноў ле ных 

ко дэк саў.

Пра па но вы мож на на кі роў ваць у 

Па ла ту прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь да 24 сту-

дзе ня 2020 го да на ад рас элект рон-

най пош ты: koap@house.gov.by.

Пры гэ тым звяр та ем ва шу ўва гу, 

што на кі ра ва ныя пра па но вы і ін шая 

ін фар ма цыя не пад ля га юць раз гля ду 

ў па рад ку, вы зна ча ным За ко нам Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь «Аб зва ро тах гра ма-

дзян і юры дыч ных асоб».

Па тра ды цыі вы ра шаль ныя па ядын кі фі наль на га эта пу рэс пуб-

лі кан ска га тур ні ру для пад лет каў «За ла тая шай ба» ў ста рэй шай 

уз рос та вай гру пе прай шлі па ра лель на з мат ча мі Ка ляд на га тур ні ру. 

Ка ман да За вод ска га ра ё на Мін ска «Тар на да» абы гра ла «Бер кут» з 

Фрун зен ска га ра ё на ста лі цы — 7:3 і ста ла пе ра мож цам рэс пуб лі кан-

скіх спа бор ніц тваў па ха кеі ся род дзя цей і пад лет каў 2003—2005 га-

доў на ра джэн ня на пры зы Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў ды ві зі ё не А. Ка ман-

да «Ме та лург» са Жло бін ска га ра ё на Го мель скай воб лас ці за ня ла 

трэ цяе мес ца, абы граў шы ў мат чы за брон за выя ўзна га ро ды ад на-

год каў з «Пры нё ман скіх яст ра баў» (Ак цябр скі ра ён Грод на).

На га да ем, тур нір «За ла тая шай ба» ў Бе ла ру сі ад ро джа ны па 

іні цы я ты ве кі раў ні ка дзяр жа вы ў 1997 го дзе.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
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